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МАСИВИ ЗЕМЕЛЬ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ,
ЯК БАЗИС ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ МЕЖ ЕКОЛОГО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ

ГРУП ОРНИХ ЗЕМЕЛЬ

Якісний стан сільськогосподарських земель в Україні викликає
занепокоєння через безперервне зниження їх родючості. Складна екосистема
ґрунтового покриву страждає від інтенсивної ерозії, що призводить до
зростання площ земель, уражених водною (13,3 млн га) та вітровою (6 млн га)
ерозією. Відзначається проблема з відновленням біоенергетичного потенціалу
ґрунтів, і за останні два десятиліття спостерігається зниження вмісту гумусу в
ґрунтах на 0,22%, що в грошовому вираженні оцінюється в 453,4 млрд грн.
Площа малопродуктивних та забруднених земель становлять 15 млн га [1]. У
такій ситуації особливого значення набуває забезпечення еколого-техногенної
безпеки використання земель, особливо враховуючи інтенсивні бойові дії на
території України, що пошкодили близько 2,5 млн га сільськогосподарських
земель. Додатково, катастрофа на Каховській ГЕС загрожує втратою значної
частини меліоративних систем у чотирьох областях.

Відповідно вагомого значення набувають еколого-технологічні обмеження
у використанні земель, адже вони сприяють підвищенню рівня екологічної
безпеки в сільськогосподарському землекористуванні. Методологічною
основою їх визначення є «…диференційоване використання орних земель
шляхом їхнього поділу на 3 еколого-технологічні групи (ЕТГ) за крутизною
схилів: І ЕТГ – 0-3˚, в тому числі: підгрупа Іа – 0-1˚, підгрупа Іб – 1-3˚; ІІ ЕТГ –
3-5˚, ІІІ ЕТГ – понад 5˚, в межах яких формуються відповідні обмеження…»
(рис. 1) [2, с. 36; 3]. Щодо самих обмежень, то вони є тим жорсткішими, чим
більшою є крутизна схилів орних земель.
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Рисунок 1. Еколого-технологічні групи орних земель 

 
Проте, зазначимо, що щодо визначення меж територій, на яких 

визначаються еколого-технологічні групи орних земель є певні проблемні 
питання. Це мали б бути межі орних земель, проте їх ідентифікація часто є 
ускладненою. 

Законодавством визначено поняття масиву земель сільськогосподарського 
призначення (надалі масив): «це сукупність земельних ділянок 
сільськогосподарського призначення, що складаються з сільськогосподарських 
та необхідних для їх обслуговування несільськогосподарських угідь (земель під 
польовими дорогами, меліоративними системами, господарськими шляхами, 
прогонами, лінійними об’єктами, об’єктами інженерної інфраструктури, а 
також ярами, заболоченими землями, іншими угіддями, що розташовані 
всередині земельного масиву), мають спільні межі та обмежені природними 
та/або штучними елементами рельєфу (автомобільними дорогами загального 
користування, полезахисними лісовими смугами та іншими захисними 
насадженнями, водними об’єктами тощо)» [4]. 

Хоча до земельних масивів входять не лише орні землі, проте левова 
частка більшості масивів усе ж є орними землями (рис. 2). Відповідно, за 
наявності визначених меж масивів, значна частина меж орних земель, для яких 
визначаються еколого-технологічні групи, які співпадають з межами масивів 
були б визначені, та потребували б уточнення лише частина таких меж. 
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Рисунок 2. Приклад масиву земель сільськогосподарського 

призначення 
 
Проте проблеми з визначенням меж масивів також наявні, та полягають на 

думку колег у тому, що «площа земельних ділянок (паїв), що зареєстровані в 
Державному земельному кадастрі менша ніж та, що обробляється в масиві 
земель сільськогосподарського призначення. Виникає питання щодо аналізу 
правового та господарського стану цих земель, їх цільового призначення, 
правомірності обробітку, а від того, питання включення таких земель до меж 
масиву» [5]. 

Висновок. Встановлення еколого-технологічних обмежень у використанні 
орних земель є надзвичайно важливим з метою їх захисту від ерозійних 
ризиків. Проте визначення меж еколого-технологічних груп пов’язане з 
неврегульованістю даного процесу. Частковим рішенням цієї проблеми могло б 
стати використання меж масивів земель сільськогосподарського призначення, 
як базису для визначення меж еколого-технологічних груп орних земель. Проте 
визначення їх меж також не позбавлено проблемних аспектів, відповідно дана 
тема потребує глибшого дослідження. 
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